

Более перспективным (для страны, но не для отдельных производителей) является регулирование внутренних цен за счёт вывозных пошлин.

Как известно, «цена у ворот» предприятия-производителя при экспорте зависит от цены FOB, на которую отдельный продавец повлиять не может, от затрат на доставку своего товара до таможенной границы, а также от правил налогообложения экспорта. Чем выше вывозные таможенные пошлины, тем меньше заинтересованность конкретного производителя потенциально экспортного товара. Таким образом, перераспределяя выручку от экспорта между предприятиями, связанными с этим видом деятельности, и федеральным бюджетом, Соответствующие правительственные органы должны учитывать, что эффективные для экономики страны сделки с иностранными импортёрами, обеспечивающие общественный эффект, могут не состояться по причине низкой заинтересованности отечественных экспортёров. Общественный эффект станет недостижимым (а проект, задуманное мероприятие) из-за нарушения условия общественной реализуемости.

УДК 338.242

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ АПК В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ

Анафияева Жибек, профессор кафедры «Менеджмент» Казахского агротехнического университета имени С. Сейфуллина, г. Нур-Султан, Казахстан

Аннотация. Рассмотрены основные проблемы развития АПК Казахстана, выявлены причины и определены меры по устойчивому развитию аграрного сектора страны.

Ключевые слова: *производительность, потенциал, импортозамещение, государственная поддержка, эффективность*

Агропромышленный комплекс является одним из ключевых секторов экономики Казахстана и занимает второе место в мире по площади пахотных земель на душу населения, в сельской местности проживает около 42% населения и растущий спрос на продовольственную продукцию среди соседних стран (Китай, Центральная Азия, ЕАЭС и СНГ) отрасль в долгосрочной перспективе может стать локомотивом казахстанской экономики.

На сегодняшний день, аграрный сектор производит лишь около 5 % ВВП страны, а уровень производительности труда в сельском хозяйстве продолжает оставаться в числе самых низких по сравнению с другими отраслями. В то же время потенциал аграрного сектора экономики Казахстана довольно значителен и при соответствующей поддержке

государства, Казахстан может не только обеспечить себя основными продуктами питания, но и экспортировать их.

Таблица

Валовой выпуск продукции сельского хозяйства и инвестиции, млрд. тенге

Показатели	2015г.	2016г.	2017г.	2018г.	2019г.	2019г.в % к	
						2015г.	2018г.
Валовая продукция растениеводства	1 825, 2	2 047,6	2 249,2	2 411,5	2 817,7	153,4	116,8
Валовая продукция животноводства	1 469,9	1621,5	1 810,9	2 050,5	2 319,5	157,8	113,1
Услуги в области сельского хозяйства	11,8	15,3	10,8	12,1	14,0	118,6	115,7
Валовой выпуск продукции(услуг) сельского хозяйства	3 306,9	3 684,4	4 070,9	4 474,1	5 151,2	155,8	115,1
Объем инвестиции в сельское хозяйство	167,1	252,9	352,5	395,6	501,6	300,2	126,8

Данные таблицы показывают, что объем валовой продукции сельского хозяйства в 2019 году составил 5151,2 млрд тенге, на 16,8 % больше по сравнению с 2018 годом. За 2019 год в отрасль привлечено 501,6 млрд тенге инвестиций, что на 41% больше уровня 2018 года, а производительность труда в сельском хозяйстве составила 2,4 млн тенге на одного занятого, что на 14% больше уровня 2018 года. В период с 2015 по 2019 год в Казахстане фиксируется стабильная положительная динамика по производству продукции растениеводства и животноводства. На сегодня валовое производство мяса в убойном весе покрывает 87% внутреннего рынка. При этом правительство РК вводит ограничительные меры на экспорт маточного поголовья с целью сохранения отечественного продукта на внутреннем рынке. По растениеводству Казахстан стремится увеличить территорию орошаемых полей к 2028 году до 3,5 млн га, что позволит заметно повысить показатели производительности.

По объему экспорта сельхозпродукции за 2019 год составил \$3,3 млрд., что превышает индикативное значение в \$2,6 млрд. В результате, в прошлом году казахстанская продукция экспортировалась в 72 страны мира и экспорт казахстанской продукции АПК увеличился в Китай на 50,5%, в страны Персидского залива в 3,2 раза, в страны Центральной Азии на 7,4%, в страны ЕАЭС на 8,2%. Это создает позитивную тенденцию на сельскохозяйственном рынке, так как реализация высокоурожайных видов культур, таких как лен, подсолнечник, соя, чечевица, может обеспечить рост доходности сектора в 2,5 раза к 2022 году. К примеру, по производству льна, цена которого в 4 раза выше стоимости пшеницы, Казахстан уже является мировым лидером, выпуская около 1 млн тонн семян в год. А по экспорту сои, которая в 2 раза дороже пшеницы, ежегодно реализуется свыше 30 тыс. тонн.

Несмотря на все преимущества функционирования Казахстана в условиях открытых границ в рамках ЕАЭС и ВТО, отечественная продукция

зачастую не выдерживает конкуренции со стороны, например, российских производителей. На нашем рынке импортные продовольственные товары стали превалировать над казахстанскими, например, так, ежегодно импортируется мясо птицы в объёме 191,6 тыс. тонн (49% от внутреннего потребления); колбасные изделия - около 30 тыс. тонн (39%); сыры и творог в объёме 21,9 тыс. тонн (46,5%); яблоки - 101 тыс. тонн (31,5%); сахар - 250 тыс. тонн (57,3%); рыба - 30,6 тыс. тонн (72%). Для импортозамещения по молоку планирует ввести ежегодно не менее по 25 промышленных молочно-товарных ферм, по мяса птицы дополнительно ввести птицефабрики с мощностью 200 тыс. тонн, по яблок необходимо дополнительно разбить сады на площади 12,5 тыс. гектаров, которые дадут возможность произвести 105 тыс. тонн яблок, по насыщению внутреннего рынка сахаром нужно построить 2 новых завода и провести модернизацию 3 действующих сахарных заводов, также обеспечить увеличение посевов сахарной свеклы.

Несмотря на все принятые меры, устойчивое развитие АПК затруднено недостаточностью оптово-распределительной и логистической инфраструктуры и для решения данной проблемы реализуется проект по строительству комплексов оптово-распределительных центров к 2022 году, построив более 24 объектов хранения.

Для развития аграрного сектора необходим рост финансирования, так в 2019 году привлечено 10,1 млн долл. США иностранных инвестиций, однако в последние четыре года инвестиционные поступления снижаются на 37% в год. Государство на активизацию импортозамещения и поддержку отраслей АПК ежегодно увеличивают объемы финансирования через финансовые институты, так в 2019 году профинансировал субъекты АПК на сумму более 477 млрд. тенге.

Государственная поддержка АПК, в том числе система субсидирования не сбалансирована и создает преимущества для крупных сельхоз формирований, производящих менее 30% сельхозпродукции страны и формирует иждивенчество, а мелкие сельхоз формирования и личные подсобные хозяйства населения, производящие основную часть сельхозпродукции, практически не пользуются господдержкой из-за несоответствия их требованиям. Эффективность субсидии было бы больше, если их потратили на развитие инфраструктуры села и исследования, инновации и обучение, в помощь выхода на местные и международные рынки.

Также, важной проблемой для развития сельского хозяйства является недостаточность земель вокруг населенных пунктов для ведения хозяйства. За 2019 год было выявлено 5,6 млн га неиспользуемых земель, в том числе пашня около 800 тыс. га, пастбищ — 4,6 млн га. В результате принятых мер, 1,9 млн га начали осваиваться прежними землепользователями, 1,1 млн га возвращено в госсобственность.

В Казахстане взаимодействие науки и бизнеса в сельском хозяйстве очень слабое. По данным Министерство сельского хозяйства РК в отрасли

всего лишь 8% результатов научно-технической деятельности внедряются в производство, это объясняется со слабым развитием самой науки, так и отсутствием развитых коммуникаций между бизнесом и наукой. Таким образом, для дальнейшего качественного развития сельского хозяйства в РК необходимо:

Повышение уровня производительности сельского хозяйства за счет повышения инновационной активности, внедрения современных ресурсосберегающих технологий и за счет глубокой интеграции с наукой;

Развитие социальной и общественной инфраструктуры в сельской местности для поддержания устойчивого развития сельского хозяйства;

Развитие интеграционных процессов между сельскохозяйственными и перерабатывающими предприятиями, пересмотр действующих мер по субсидированию;

Совершенствование инфраструктуры сбыта сельскохозяйственных товаров, создание разветвленной сети заготовительных пунктов и складов во всех сельских населенных пунктах республики.

Реализация предлагаемых мер позволит обеспечить продовольственную безопасность страны и сделает аграрную сферу привлекательной для проживания молодежи и сельских жителей страны.

Библиографический список

1. Государственная программа развития агропромышленного комплекса Республики Казахстан на 2017-2021 годы.

2 Системный анализ инвестиционно-инновационных процессов в АПК: учеб. пособие/ И. И. Костусенко и др. - СПб. : Проспект Науки, 2014. - 176 с.

3 Управление в АПК. Под редакцией Ю.Б.Королева –М.: Колос, 2002. – 376 с.

УДК 631.15:65011

ИНВЕСТИЦИИ И РАЗВИТИЕ АПК РЕГИОНА

Владимиров Владимир Васильевич, доцент кафедры менеджмента и экономики Чебоксарского института (филиала) ФГБОУ ВО Московский политехнический университет

***Аннотация.** Рассмотрены вопросы корректировки государственной инвестиционной политики в АПК России на примере Чувашской Республики. Показана взаимосвязь изменений финансовой поддержки сельского хозяйства в последние годы с объемами привлеченных инвестиций производимой продукции в отрасли.*

***Ключевые слова:** инвестиции, структура источников, развитие производства.*